Légzés

Belégzéskor és kilégzéskor a levegéb a légutakon keresztil aramlik a tlidGbe, illetve a tid6bél a kilvildgba. A légutak nemcsak
Osszekotik a tidét a kilvilaggal, hanem meg is védik a karos hatasoktol.

Felsé légutak:

- orriireg faldban nagyon sok nydlkatermel6 mirigy és gazdag vérérhdaldzat van. Az ataramlé vér felmelegiti a leveg6t.
A légutak csillés hamszovete tisztitja meg a belélegzett leveg6t. Az orriireg felsd részében foglal helyet a szagloham.
- garatban keresztezi egymast a tapldlék és a leveg6 Utja.

Alsd légutak

- gége: vazat porcok alkotjak. Legnagyobb koziilik a pajzsporc, masnevén az ddamcsutka. A gége a hangadas szerve. Benne
taldlhatok a hangszalagok, amelyek megfesziilnek, és rezgésbe hozzak a kidramlé levegé6t.

A keletkez6 hangot a szdjlireg és az orriireg mddositja, a szajlreg, a nyelv, az ajkak és a fogak segitségével képezziik.
-légcso: falat C alaku porcok merevitik, mindig nyitva tartjak az ataramlé leveg6 szamara. Légcs6bdl agazik szét a hérgérendszer.
A horg6k a tidd belsejében egyre kisebb horgékre dgaznak szét.
horgbk --- horgGeskék — léghdlyag
A léghdlyagocskak dsszesitett feliilete hatalmas, mintegy 100 m2. Itt térténik a 1égzési gdzcsere.

-tiid6 a mellkasban helyezkedik el, 5 lebenybdl all (jobb oldalon 3, bal oldalon 2), vékony két6szévetes hartya, a mellhdrtya veszi
koral.

Mellhartyanak két lemeze van: az egyik kibéleli a mellkas falat, a masik pedig rané a tiidé faldra. A két lemez k6zott par cseppnyi,
vékony folyadékréteg van. A folyadékrétegen elcsuszik a tiid6 és a mellkasfal egymds mellett, ugyanakkor a mellkasra tapasztja
a tudét.

Ha a mellhartya két lemeze kozé sériilés kovetkeztében levegé jut, [égmell alakul ki. A tidé ilyenkor nem koveti a mellkas
tagulasat, levalik rdla, és a légzés is lehetetlenné valik.

Légz6mozgas:

A belégzést és a kilégzést a mellkas mozgasai hozzak létre, a tliid6 tobbé kevésbé passzivan vesz részt a légcsere folyamataban.
LégzG6 izmok: rekeszizom és a bordakozi izmok

Belégzéskor:

- a légz6 izmok 6sszehuzdédnak, a rekeszizom ellaposodik, lefelé, a haslireg felé mozdul el

- bordakozi izmok el6refelé, vizszintesig emelik a bordakat.

- az izmok 6sszehuzddasa miatt a mellkas kitagul, a tiid6 koveti a mellkas taguldsat

- a taguld tidbében csokken a leveg6 nyomasa, ezért a kilvilagbdl bearamlik a levegd. A bearamldas addig tart, amig a kiilsé és a
belsé nyomas kiegyenlit6dik.

Kilégzéskor:
- a légz6 izmok elernyednek, bordak visszatérnek eredeti helyzetiikbe
- a rekeszizom bedomborodik a melliregbe, mellkas térfogata csdkken

-ng a tidében Iévé levegb nyomasa. Megindul a kilégzés, a leveg6 kidaramlik a kiilvilagba, ez addig tart, amig kiegyenlitédik kilsé
és a belsd légnyomas.

Légcsere:

Nyugalomban atlagosan percenként 14-16-szor vesziink levegét, egyszerre 0,5 liter leveg6t cseréliink ki. Fizikai tevékenység
idején a fokozott oxigénigény miatt megnd a légzési teljesitmény. Edzett szervezetben el6szor a légvételek mélysége fokozddik,
az edzettlen szervezet pedig azonnal a légvételek szamanak noévelésével kezdi.



Légzbszerv megbetegedései:

Natha: Amikor megfazunk, a légutak lehllnek, és a szervezet védekezGképessége csokken, natha alakulhat ki, melyet virusok

okoznak, melyek ellen az antibiotikumok nem hatékonyak.

A meghl(ilést megel6zhetjik:
- ha az id6jarasnak megfelel6en, rétegesen 6ltozkodiink
- helyiségeket rendszeresen szell6ztessiik
- tartézkodjunk minél tébbet a szabadban, tiszta levegén

Mandulagyulladas: szdj- és garatiregi fert6zések természetes kévetkezményei,

Tud6gyulladas: sulyos betegség, A gyulladt felllet heggel gydgyul, mely mar nem mikodik agy, ahogy kellene
Tbc: nem csak a tiid6t tamadhatja meg, de az a leggyakoribb, tlid6 szoveteinek elhaldsat, elfolydsodasat okozza, a szovet helye

elmeszesedik.



